



香港回歸祖國15周年前夕，前中央政府駐港聯絡辦公室主任、十一屆全國人大常委、全國人大華僑委員會主任委員高祀仁在北京接受香港文匯報記者專訪。這位曾在本港工作長達10年的中央高級官員高度評價過去15年香港所取得的輝煌成就，對本港未來發展提出5點建議，相信中央政府將繼續堅定不移地貫徹執行「一國兩制」方針和《基本法》，全力支持香港行政長官和特區政府依法施政，開拓香港更加美好的明天。

■香港文匯報記者
楊帆、葛沖 北京報道

高祀仁：港定拓更好明天

臨機遇挑戰倡5招



■高祀仁高度評價過去15年香港所取得的輝煌成就，他並通過本報祝福香港同胞。
香港文匯報記者葛沖 攝

曾駐港感榮耀 留戀風水寶地

香港文匯報訊（記者 杨帆、葛沖 北京報道）曾任中聯辦主任的高祀仁，對香港和香港人到底怎麼看？哪些景點和小吃讓他情有獨鍾？離開香港3年，又有哪些人和事令他記憶猶新？回首在港工作生活的點點滴滴，高祀仁感慨頗多。他一往情深地告訴本報記者，他在香港工作的10個年頭，工作是十分繁重的，但心情十分舒暢，「能為香港及香港同胞服務，是我一生中的重要經歷。這一經歷，使我知足，使我榮耀，使我留戀」。這是我發自內心的肺腑之言。」

高大魁梧，氣宇軒昂，笑容可掬……當高祀仁出現在香港文匯報記者面前時，一如過往留給香港人的印象。而無論是擔任新華社香港分社副社長時，還是執掌中聯辦期間，港人在電視報章上見到的高祀仁，多是縱論國家大事，卻鮮有流露他個人性情的一面。

「一方水土養一方人。」在接受香港文匯報專訪時，談及香港和香港人，高祀仁如數家珍。他形容，香港水土好，是塊「風水寶地」。港人都非常勤勞，非常能打拚，並且最推崇和欣賞依靠自己的力量打拚出來的人。「香港人很會工作和休息，工作時緊張工作，休息的時候非常休閒，張弛有度，亦勞亦逸。」



李嘉誠盡展港人打拚精神

在港工作時，高祀仁經常會和李嘉誠先生見面。據說，李嘉誠先生每天早上幾乎都是到高爾夫球場打球，風雨無阻。高祀仁回憶道，李嘉誠先生堅持天天鍛鍊，80多歲身體仍然十分健朗，記憶力非常強，每天面對大量的事務和應酬絲毫沒有疲態。「從他身上展現出來的，香港人的這種打拚精神，會工作、會休息的做法，很值得我們學習。」

「同時，香港也是一個能容納百川的地方，香港集中了世界的各種文化和飲食，各國不同膚色人種相處和諧，這也是香港

經過一百年來發展能成為國際大都市的重要原因。」

懷念港友 談起如數家珍

在港工作期間，高祀仁交際甚廣，既有各界名流，也有市井黎民，其中很多都是他回到內地後仍然念念不忘的老朋友。在接受採訪時談及令他印象深刻的香港朋友，高祀仁舉例說道，「佛教教人向好，香港大約有百餘萬佛教信徒。我曾應佛教聯合會會長覺光大師和大嶼山寶蓮寺住持智慧大師等高僧的邀請，參加佛誕節等重要佛教活動，接受心靈上的洗滌」。此外，「我也會受國學大師饒宗頤先生的邀約，多次出席在香港學界和



高祀仁曾應覺光大師邀請，參加佛誕節等重要佛教活動。資料圖片



■高祀仁稱，很喜歡與香港原居民聯繫。左起：董建華、劉皇發、高祀仁、梁愛詩。

資料圖片

商界工作的台灣籍人士的活動，並與到港探親的著名數學家陳省身教授會面，既結交新朋友，看望老朋友，也了解到世界科學技術與經濟、教育發展的趨勢。」

讚劉皇發等原居民貢獻

儘管在港工作繁忙，高祀仁偶爾也會忙裡偷閒，利用難得的空暇，帶着家人去新界品嚐他喜歡的深井燒鵝。他告訴記者，「這既能領略深井燒鵝的香鮮美味，感受香港飲食界卓越的服務態度，也可體會新界這樣一個原居民居住的環境，接受原居民文化的熏陶，進而想到原居民對香港發展所做出的貢

獻。高祀仁首先深情回顧了香港回歸祖國15年來的歷程和成就。他由衷表示，高興看到「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針在香港特別行政區得到了成功實踐。在中央政府和祖國內地的大力支持下，香港特別行政區團結帶領香港同胞開拓進取，自強不息，保持了香港經濟發展繁榮、社會安定和諧的良好局面。

讚港府迅速化解危機

「面對國際金融危機的衝擊，香港特別行政區政府反應迅速，及時採取了一系列有針對性的政策措施。在穩定金融、扶助企業、保障就業、紓緩民困等方面取得了明顯的成就，繼續保持了國際金融中心、貿易中心、航運中心的地位，是世界經濟最具活力、最具競爭力、最自由的地區，也是人類預期生命最長的地區之一。」高祀仁說，「香港以及香港同胞與偉大祖國共享世界給予的崇高地位和尊嚴。」

證「港人治港」可成功

這位前中聯辦主任總結指出，過去15年間，香港經濟發展了，生活改善了，經濟實力增強了，民主推進了，社會和諧了，人民安居樂業了，事實已經並將繼續證明，廣大香港同胞完全有智慧、有能力、有辦法把香港管理好、建設好、發展好。」

對於目前香港面臨的機遇與挑戰，高祀仁表示，國際金融危機還沒有結束，歐洲債務危機依然存在，世界經濟不穩定性、不確定性仍在顯現，國際經濟社會形勢複雜而嚴峻。香港是一個高度開放的地區，世界經濟社會的發展必然對香港的經濟社會帶來影響，香港經濟社會發展會遇到新的問題和困難。

為此，高祀仁真誠寄語本港，提出5點建議：

一、保持金融航貿基礎

要注重繼續保持香港國際金融中心、貿易中心、航運中心的地位，這是香港經濟和社會發展的主體和基礎。

二、幫扶企業保障就業

要注重採取更加有利、更加有力、更加有效的辦法，幫扶企業，特別是推動旅遊業、商業、房地產業和現代服務業的發展，從而帶動相關聯的行業共同發展，保障就業，繁榮經濟。

三、擴大基建民生投入

要注重擴大投入，加大對城市基本建設的投資，擴大對教育、醫療、福利等涉及民生事業的投入，帶動經濟的穩定發展。

四、成果共享關注弱勢

要注重使香港發展的成果惠及香港同胞，改善民生。特別是關注弱勢群體，照顧他們的生活，紓解民困。

五、落實內地惠港政策

要注重加大香港與祖國內地的交流與合作。要落實好國家「十二五」經濟社會發展規劃、歷次CEPA的補充協議和珠江三角洲發展規劃綱要以及粵港經濟合作框架協議的工作。充分利用國家改革開放的契機來發展自己。

展望香港未來發展，高祀仁相信，中央政府將繼續堅定不移地貫徹執行「一國兩制」方針和《基本法》，全力支持香港行政長官和特區政府依法施政，進一步加強與祖國內地交流合作，繼續致力於發展經濟、改善民生、推進民主、促進和諧，開拓香港更加美好的明天。

祖國歷史長卷記錄港人貢獻

「我相信，偉大祖國的歷史長卷將繼續記錄着香港及香港同胞的卓越貢獻。廣大香港同胞仍然是我國改革開放和經濟發展的重要資源，是維護國家穩定、促進祖國統一的強大力量，是中國走向世界、世界了解中國的橋樑和紐帶。」高祀仁說。